

# 名人大讲堂“杜甫文化季”27日迎来第三讲 浙大教授胡可先解读杜甫蜀中生活与创作

杜甫一生，颠沛流离。在蜀地的日子，是他生活相对稳定和舒适的时期。杜甫诗歌一共1400余首，多半在蜀地创作。这些诗歌在杜诗中数量最多，质量也最高。6月27日，名人大讲堂“杜甫文化季”将迎来第三场讲座，浙江大学文学院院长胡可先将做客名人大讲堂，带来题为《杜甫的蜀中生活与诗歌创作》的讲座。

本场讲座，胡可先教授将主要聚焦于杜甫的蜀地体验，从入蜀情境、草堂经营、幕府体验、日常生活、友朋交游、蜀中创作等六个方面，以杜诗为材料，以时间为主要线索，解读杜甫在蜀中时期的生活与创作。

尤其在入蜀情境这一章节，为名人大讲堂杜甫主题较少关注的部分。胡可

先教授提到，杜甫蜀中生活的前奏是“入蜀”，是其一生中的重要经历。

在这一阶段，杜甫写下了两组纪行诗，共二十四首，都是杜甫诗的独绝之作，不仅在其一生中具有里程碑意义，而且在整个文学史上都有重要意义，达到了较高的艺术水平，历来为学者文人高度称颂。

更重要的是，这二十四首纪行诗组合在一起看，可以说是蜀道最真切的实地考察和完整记录。“诗歌都以地名命题，这些地名在唐以后的地理著作和地方志中都能找到记载。可以说，杜甫入蜀的纪行诗，与唐代的历史地理是互相印证的，对研究唐代蜀道提供了更多材料。所以为什么我们说杜诗是‘诗史’，就是这个道理。”胡可先说。

本场讲座，胡可先教授将首先重点



胡可先教授

解读杜甫入蜀的纪行诗，看看杜甫在入蜀途中看见的风景是怎样的。

来到成都后，杜甫在各方朋友的资助下，顺利建成草堂，身体和心灵都有了安宁之地。

胡可先还将讲解杜甫在成都最为重要的经历——两次加入严武幕府，以及在幕府工作期间，杜甫的心情与感受。

杜甫在草堂的日常生活，一直是学者和民间百姓最为关注的焦点。他在成都获得了人生中难得的舒适，这段时期

他的诗歌温润而闲适，留下了不少名篇。《客至》一诗写杜甫与宾客之间的往来交往，表达出杜甫这一时期欣喜的心境。《春夜喜雨》也是在蜀中写成，他以一己之力让成都的雨永远有了诗意的样子。27日的讲座中，胡可先也将重点讲解这两首杜甫的经典作品。此外，杜甫在蜀地与严武、高适、岑参等人的交往，也是了解其蜀中生活的重要方面。

将杜甫在蜀中的生活划分为诸多侧面，综合考察，胡可先教授也总结出了杜诗在这段时期的典型特征。可以说，成都和杜甫相互成就了彼此。

“名人大讲堂”定位为普及性、大众浸入式的知识讲坛，力争成为中华优秀传统文化普及传承活动品牌，探索构建符合新时代的中华优秀传统文化普及传承体系。“名人大讲堂”于2022年首次设置“主题季”，分门别类地围绕四川历史名人和传统文化优势资源，邀请国内有影响力的专家学者，生动阐释蕴含其中的中华优秀传统文化的思想观念、传统美德、人文精神、道德规范及当代价值，鲜活展示中华文化巴蜀因子的独特魅力。如今，名人大讲堂正在举行“杜甫文化季”，已邀请刘明华、莫砺锋等名家做客解读杜甫，让更多的人走进诗圣的内心世界以及他书写的不朽成就。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨

广告



## 新途岳 New Tharu 悦行 出众

建议零售价: 158,600 元起

\*详情请洽当地经销商



新途岳代言人  
王鹤棣



立刻扫码 了解详情



svw-volkswagen.com

上汽大众  
SAIC VOLKSWAGEN

## 好家风的构建和弘扬 有其规律可循

“核心价值观百场讲坛”第123场走进眉山



第123场“核心价值观百场讲坛”走进眉山东坡书院。眉山市委宣传部供图

华西都市报(记者 王越欣 李庆)6月20日，由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第123场活动走进眉山东坡书院，武汉大学党委副书记、马克思主义学院院长沈壮海围绕《传承弘扬好家风》，为现场听众带来了一场精彩演讲。

眉山是三苏的故乡，三苏父子是我国历史上彪炳千古的人物，创造了卓绝群伦的文化遗产。而苏家之所以能人才辈出，和良好的家风家教有着十分重要的关系。去年6月8日，习近平总书记视察眉山三苏祠，就注重家庭家教家风建设，增强家国情怀发表重要讲话。

这次来到眉山作关于家风家教的演讲，沈壮海围绕习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述，阐释了时代流转变迁下好家风不变的共性特征，层层剖析了好家风对个人发展、家道兴盛、党风政风、世风国运等的重要作用。

沈壮海说，百年进程中，中国共产党人精神谱系，铸造于为国为民的生死以赴中，也存养于具体、平常而又伟大的家

风中。此外，沈壮海认为，好家风的构建和弘扬有其规律可循。他强调，一方面广大家庭要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶；另一方面全社会、每一个家庭、每一个成员共同努力，传承弘扬，不坠家风，努力使每个家庭都成为人生幸福、美好生活的港湾，成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

本场“核心价值观百场讲坛”活动采取的是专家宣讲与践行典范分享相结合的形式，活动现场，雅安市天全县中医医院党委副书记、院长陈若雷作为践行典范，分享了中医世家传承家风家训的感人故事。他表示，代代相承的家风家训，时刻感召着他胸怀苍生、服务社会，努力把中医事业推向更高水平。

活动当天还举行了四川省“三苏”家风家教展演活动，通过诵读、音乐剧、歌舞等形式，展现“三苏”家风家教的历史传承和精彩故事。